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MISE EN SITUATION



Lors d’une grande visite d’inspection de contrôle du mât moteur, le contrôleur qualité constate deux anomalies sur le mât moteur droit de l’avion MSN 05010.


- Non-conformité 0001 : Un impact / fissure sur  la manille de l’attache avant (partie voilure) du mât moteur droit a été détecté. 

Cette non-conformité nécessite le démontage du mât, le remplacement de la pièce défectueuse  ainsi que le remontage du mât.

Le technicien aéronautique, va prendre en charge le démontage / remontage du mât moteur en vue de remplacer la manille de l’attache avant. 

- Non-conformité 0002 : une crique sur le panneau précooler a été signalée.
	
Cette non-conformité nécessite une réparation.

Il est nécessaire de préparer la réparation du dommage causé sur la structure secondaire du mât. 



· PARTIE 1 : Identifier la documentation (temps préconisé 20 min).

· PARTIE 2 : Choisir les outillages (temps préconisé 50 min).

· PARTIE 3 : Etudier le système d’attache FAIL SAFE (temps préconisé 1h30min).

· PARTIE 4 : Préparer la réparation (temps préconisé 50 min).


Note : La lecture de la documentation technique est estimée à 30 minutes






PARTIE 1

Dans cette partie, le technicien doit identifier :
- les éléments de documentation technique nécessaires aux différentes interventions ;
- l’effectivité dans la série avion ;
- la localisation des différentes zones de non-conformité. 

Question 1.1

Donner, en anglais et en français, la signification de l’abréviation MSN.

……………………………………………………………………………………………………

Question 1.2

Vérifier si les documents (non-conformité 0001 et 0002)  fournis s’appliquent à l’aéronef concerné. Justifier la réponse.

……………………………………………………………………………………………………

Question 1.3

Identifier quels chapitres ATA sont utilisés pour les réparations du mât réacteur. Quels sont leurs domaines d’application ?

……………………………………………………………………………………………………


Question 1.4

Chaque document technique constructeur est affecté d’un repérage sous forme de trois nombres 
de 2 chiffres (ex : 42.59.00). 

Quel type d’information indique le deuxième nombre ?

……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………


Question 1.5

Entourer les documents de maintenance susceptibles d’être utilisés pour traiter les non-conformités ?

A. SRM

B. AMM

C. CMM

D. TSM

E. SOI


Question 1.6

Dans quelle zone de l’avion la non-conformité 0001 est-elle localisée ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Question 1.7

Sur quelle partie du mât moteur la non-conformité 0002 est-elle localisée ?
Préciser la zone.

.……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Question 1.8

Les non-conformités 0001 et 0002 sont maintenant définies et localisées, conclure sur les suites à donner.

……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
PARTIE 2

Non-conformité 0001 : un impact / fissure sur la manille de l’attache avant (partie voilure) du mât moteur droit est signalé.

Au préalable le moteur a déjà été déposé.

L’inspection et le remplacement de la manille imposent la dépose / pose du mât moteur.
Pour effectuer le hissage du mât un dispositif de palonnier, élingues et manilles est à monter sur l’outillage de levage prévu à cet effet. (Voir DT p 8 – 9/16)
L’objectif est de choisir les élingues adaptées pour supporter la charge du mât moteur afin de travailler en toute sécurité.

 (
C
)
 (
1
 : Mâ
t
2 et 3 : Elingues
)
 (
3
) (
2
)

 (
Direction de A 
2/1
) (
1
)

 (
C
) (
A
) (
B
)

 (
550 mm
) (
450 mm
)
 (
P
)






Question 2.1

Dans un premier temps, déterminer l’intensité du poids du mât moteur à supporter par les élingues montées sur l’outillage (voir DT 8/16).

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Question 2.2

A partir de la représentation schématique, ci-contre, de la mise en position des élingues sur le mât, on isole le repère 1.

Faire le bilan des actions mécaniques dans le tableau ci-dessous.

· Prendre 5500 N pour le poids du mât moteur.

	
	Force
	Point d'application
	Direction
	Sens
	Intensité en (N)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	   
	             
	
	
	     




Question 2.3

Enoncer littéralement le principe fondamental de la statique :

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Question 2.4

Sur le schéma ci-dessous, replacer les vecteurs forces au point A et C ainsi que les distances entre les points :



 (
B
)

 (
C
) (
A
)


 (
……………….m
) (
……………….m
)

 (
P
)



Question 2.5

Résoudre analytiquement en utilisant le P.F.S et déterminer l’intensité des actions au point A et  C
(On prendra le point A comme point d’expression des moments) :

 (
II
A 
2/1 
II
  =   
………….N
II
C 
3/1
II
 =   
…………..N
)……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………	


Question 2.6

D’après les informations disponibles au niveau de la mise en position des élingues sur outillage, indiquer quel(s) type(s) de sollicitation(s) subisse(nt) les élingues ?

	Indiquer par une croix dans la case correspondante :         le(s) type(s) de sollicitation(s) mécanique(s) appliquée(s) à une élingue.
	Cisaillement
	

	
	Traction 
	

	
	Torsion
	

	
	Flexion
	





Question 2.7

A l’aide du dossier technique et des données ci-dessous, il faut déterminer le Ø minimum d’une élingue afin de supporter la charge.


Données : 		Effort isolé : = 3500 N
			Re = 200 MPa
			E = 210 000 MPa
			k = 4
			Ø =  à déterminer
			Lo = 1,25 m 



2.7.1	Déterminer la résistance pratique à l’extension en MPa ou N.mm-2 :

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..




2.7.2 Déterminer le diamètre minimum en mm :

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


2.7.3 D’après le tableau ci-dessous, entourer le type d’utilisation des élingues, ainsi que le diamètre du câble à choisir :




			






















PARTIE 3

Etude du système FAIL SAFE présent lors du démontage de mât sur toutes les attaches.

Afin de remplacer la pièce défectueuse (manille) située sur l’attache avant du mât, il faut  assurer le démontage du mât. 

Pour ce faire, le technicien doit :

- Analyser le comportement du mécanisme permettant la liaison de l’attache mât moteur sur la voilure par l’intermédiaire de la manille (pièce défectueuse à remplacer).

- Choisir les outils appropriés pour la dépose de la manille.

Question 3.1

Quel est le but du système FAIL SAFE présent au niveau de l’attache du mât à la voilure ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
















Question 3.2

Indiquer les repères des différents éléments de l’attache avant, axes voilure :















Indiquer les repères des différents éléments de l’attache avant, axes mât :















Question 3.3

Compléter l’éclaté du système d’attache avant du mât :








































Question 3.4

Dans la zone « Attache avant axe voilure », indiquer les repères des différents éléments qui constituent l’assemblage de l’axe FAIL SAFE ?

Repères de l’axe FAIL SAFE : .........................................................................................

	
Question 3.5

Donner la désignation et la famille de matériaux de l’axe repère 7 :

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

En vue du démontage du mat moteur, étude de la liaison entre les manilles (repère 0) et l’axe de l’attache avant (repère 6).

Question 3.6

D’après le dessin de définition « manille » (DT p10/16), nommer l’élément repère 2 :
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Question 3.7

Préciser le procédé d’assemblage de cette pièce.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Question 3.8
 (
0.8
)
Que signifie le symbole   √    indiqué sur le dessin de définition de la manille repère 0 ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Question 3.9

Justifier le choix de cette rugosité.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


[bookmark: _GoBack]Question 3.10

D’après les différents documents techniques (p 10/16 et p 16/16), compléter le tableau définissant l’assemblage entre les pièces 2 et 6.


	
	ARBRE : …….
	ALESAGE : ……..

	Cote (mm)
	
	

	Ecart supérieur (mm)
	
	

	Ecart Inférieur (mm)
	
	

	IT (mm)
	
	

	Cote Maxi. (mm)
	arbre Maxi = 
	Alésage Maxi = 

	Cote mini (mm)
	arbre mini = 
	Alésage mini = 



Question 3.11

Calculer le jeu dans cet assemblage :

		Jeu Maxi : …………………………………………………………………...		

		Jeu Mini :…………………………………………………………………….

Calculer l’IT du jeu : ........................................................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………

Question 3.12

Donner la nature de l’ajustement (entourer la bonne réponse) :

-  Glissant

-  Incertain

-  Serré 

Question 3.13

Donner le type de freinage de l’axe repère 6 (entourer la bonne réponse) :

- Freinage par obstacle

- Freinage par adhérence


Question 3.14

Déterminer la solution technologique du freinage précédent.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
















Question 3.15

Compléter, ci-dessous, l’ordre de dépose de la manille.

 (
STRUCTURE VOILURE
)














 (
DEPOSE
)


















 (
M
ANILLES
)




Question 3.16

Parmi la liste d’outils ci-dessous, choisir ceux qui sont nécessaires à l’intervention (entourer la ou les bonnes réponses) :







































PARTIE 4

Dans cette partie le technicien va intervenir pour lever la non-conformité 0002 car une crique est détectée sur le panneau précooler. 

Question 4.1

Indiquer le numéro du panneau précooler concerné.

..........................................................................................................................................

Question 4.2

Pour la réparation du panneau précooler, on utilise un document appelé Technical Disposition. Préciser le type de défaut auquel il s’applique.

…………………………………………………………………………………………………….

Question 4.3

Sur le document « Technical Disposition » sont représentés la vue « C DAMAGE » et le détail « Z REPAIR PRINCIPLE ». 

Le schéma présenté en « VIEW C » est-il utilisable directement ou en vue symétrique ?

Pourquoi ?


………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..






Question 4.4

A l’aide du Damage Report, indiquer les dimensions de la crique :

· Longueur ...........................................................................................................
· Largeur : ………………………………………………………………………………

Question 4.5

A l’aide du Technical Disposition, indiquer si une protection est nécessaire après réparation :

…………………………………………………………………………………………………….

Question 4.6

L’assemblage de réparation est-il un montage humide (entourer la bonne réponse) ?
Recopier, ci dessous, la ligne, extraite du Technical Disposition, définissant cette information.

Montage humide :      OUI         NON 
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Question 4.7

Donner la désignation NSA des rivets TF pour la réparation :

……………………………………………………………………………………………………

Question 4.8

Les fixations sont en système métrique. Préciser le diamètre des rivets.
……………………………………………………………………………………………………..

Question 4.9

Donner la désignation ou la norme de la matière du patch de réparation : 
……………………………………………………………………………………………………


Question 4.10

Donner l’épaisseur du patch de réparation en mm et en Inch :

……………………………………………………………………………………………………

Question 4.11

A l’aide du SRM 51-47-00, calculer le pas de rivetage en mm sachant que la zone est non pressurisée.	
													
……………………………………………………………………………………………………

Question 4.12

A l’aide du Technical Disposition, indiquer le nombre de trous (alésages) existants réutilisés pour la réparation :

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Question 4.13

Pour être réutilisable, ces alésages doivent correspondre à 3 critères qualités. Lesquels ?										
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Question 4.14

Le repair doubler masque certaines fraisures sur la pièce d’origine. Indiquer le nombre de ces fraisures masquées par le doubler après réparation.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………



Question 4.15

Citer le moyen permettant de combler ces fraisures :

……………………………………………………………………………………………………

Question 4.16

Un perçage diamètre 2.5 mm hors tolérance a été détecté, le service qualité autorise de passer au diamètre supérieur. Indiquer la valeur du diamètre de PERCAGE : 


……………………………………………………………………………………………………

Question 4.17

A l’aide du SRM, indiquer la longueur et l’épaisseur du chanfrein du repair doubler :		

……………………………………………………………………………………………………

Question 4.18

Le service qualité a noté des manquements aux règles de sécurité, et impose, en plus des chaussures de sécurité et des gants, deux EPI nécessaires lors du rivetage au multi frappe, lesquels ?		

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………












Question 4.19

En fonction des réponses fournies précédemment, compléter le schéma du patch de réparation, ci-dessous.
 (
…….
.
) (
……
…..
) (
…….
.
)
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munies de serre-cable), élingues-chaine grade 80

Elingue chaine : incidence de la température + de 200° : CMU x 0,9 +de 300° : CMU x 0,75 ( ne pas utiliser a 400° et +)

Nombre de brins Deux Brins Trois et Quatre Brins * Brassiére ronde | Brassiére cubigue

2

Type
duutilisation

TABLEAU Angle dutilisation|  vertical 0°<01< 90° [90°< i< 1207 0°<ou< 90° [90°< oug 120°) n B<45°R>10d|[B<45R>10d
Facteur défingage| Facteur 1 | Facteur 1,4 | Facteur1 | Facteur2,1 | Facteur 1,5 | Facteur0,8 | Facteur 1,8 | Facteur 0,9

POUR Diam chaine mm CHAINE GRADE 80 Charge Maximum d'utilisation en kg
1120 2360 1700 896
CALCULER 1500 3150 2240 1200
2000 4250 3000 1600
VOS CHARGES 10 3150 6700 4750 2520
13 5300 11200 8000 4240
D’'UTILISATION 16 8000 17000 11800 6400
20 12500 26500 19000 10000
ali A 22 15000 31500 22400 12000
élingue-chaine 26 21200 45000 31500 16960
grade 80

Diam cable mm| CABLE ACIER _Charge Maximum d'utilisation en kg
et 200 B B
300 - -
400 560 840
500 700 500 1050 750
750 1050 750 1575 1125
1000 1400 1000 2100 1500
1250 1750 1250 2625 1875
1500 2100 1500 3150 2250
2000 2800 2000 4200 3000
2500 3500 2500 5250 3750
3000 4200 3000 6300 4500
4000 5600 4000 8400 6000
5000 7000 5000 10500 7500
6000 8400 6000 12600 9000
7500 10500 7500 15750 11250
11500 16100 11500 24150 17250

*En cas de levage asymétrique, la C.M.U a retenir sera celle d'une élingue 2 brins

élingue-cable

1050 |
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Facteur défingage| Facteur 1 | Facteur 1,4 | Facteur1 | Facteur2,1 | Facteur 1,5 | Facteur0,8 | Facteur 1,8 | Facteur 0,9

POUR Diam chaine mm CHAINE GRADE 80 Charge Maximum d'utilisation en kg
1120 2360 1700 896
CALCULER 1500 3150 2240 1200
2000 4250 3000 1600
VOS CHARGES 10 3150 6700 4750 2520
13 5300 11200 8000 4240
D’'UTILISATION 16 8000 17000 11800 6400
20 12500 26500 19000 10000
ali A 22 15000 31500 22400 12000
élingue-chaine 26 21200 45000 31500 16960
grade 80

Diam cable mm| CABLE ACIER _Charge Maximum d'utilisation en kg
et 200 B B
300 - -
400 560 840
500 700 500 1050 750
750 1050 750 1575 1125
1000 1400 1000 2100 1500
1250 1750 1250 2625 1875
1500 2100 1500 3150 2250
2000 2800 2000 4200 3000
2500 3500 2500 5250 3750
3000 4200 3000 6300 4500
4000 5600 4000 8400 6000
5000 7000 5000 10500 7500
6000 8400 6000 12600 9000
7500 10500 7500 15750 11250
11500 16100 11500 24150 17250

*En cas de levage asymétrique, la C.M.U a retenir sera celle d'une élingue 2 brins
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